

学习贯彻党的二十届三中全会精神

做好金融五篇大文章有哪些着力点？

新华社记者 张千千 李延霞 刘羽佳

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对深化金融体制改革作出部署，提出“积极发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融”。

这五大金融领域，正是去年10月举行的中央金融工作会议所提出的五篇大文章。

“做好五篇大文章是服务中国式现代化的现实需要，也是走好中国特色金融发展之路的内在要求。”国家金融监督管理总局政策研究司有关负责人表示，五篇大文章对应的领域既是金融需求十分迫切的领域，也是金融发展相对薄弱的领域。做好五篇大文章，体现了坚持金融服务实体经济根本宗旨和以人民为中心的价值取向。

近年来，围绕五篇大文章等重点领域，我国持续加大金融资源投入，金融机构制度、产品和服务体系持续

优化，融资可得性明显提升。

截至今年6月末，全国高新技术企业贷款余额、21家主要银行绿色信贷余额、普惠型小微企业贷款余额分别同比增长19.5%、25.9%、17.09%；2023年，深市IPO和再融资募集资金超六成流向战略性新兴产业；开板5年多的科创板目前已拥有570多家上市公司；个人养老金开户人数已超6000万……

但同时应当看到，当前金融服务实体经济的质效有待进一步提升，间接融资和直接融资尚不平衡不协调，金融支持科技创新、绿色转型、中小微企业不够充分有力。

健全金融服务实体经济的激励约束机制，是深化金融体制改革的重大任务之一。聚焦五篇大文章，业内专家表示，要为科技型企业提供全链条、全生命周期金融服务；完善绿色金融政策、标准和产品体系；持续完善金融支持中小微企业和民营企业的

政策体系，进一步缓解融资难、融资贵等问题；有针对性地丰富养老金融产品供给，积极发展第三支柱养老保险；加快金融机构数字化转型。

做好五篇大文章，离不开统筹规划和政策落地。《关于扎实做好科技金融大文章的工作方案》《关于进一步强化金融支持绿色低碳发展的指导意见》《关于普惠信贷尽职免责工作的通知》《关于开展学习运用“千万工程”经验 加强金融支持乡村全面振兴专项行动的通知》……我国持续出台政策文件，提供相关制度保障。

同时，货币政策持续发力，结构性货币政策工具不断丰富。今年以来，中国人民银行下调支农再贷款、支小再贷款和再贴现利率各0.25个百分点，设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款。

中国人民银行表示，将加快出台五篇大文章配套政策文件，持续落实好支持科技、绿色和民营经济等已出

台政策。同时，继续用好用足结构性货币政策工具，激励引导金融机构优化信贷结构。

立足资本市场发展，中国证监会表示，要进一步增强资本市场对科技创新的包容性、适配性，培育壮大耐心资本，引导更多资源要素向新质生产力集聚。

业内人士认为，健全完善五篇大文章等重点领域的统计口径和考核评价制度，也会是下一阶段的重点工作之一。通过发挥好考核评价“指挥棒”作用，引导金融更好服务实体经济。

做好五篇大文章，还需统筹发展与安全。金融监管总局表示，将推动银行业保险业全面做好五篇大文章相关工作，切实提高金融服务实体经济质效，同时要求银行保险机构严格按照风险可控、商业可持续原则开展业务，加强对相关产品业务的合规性审查，确保金融资源合理高效配置。

(新华社北京8月12日电)

长城堡门的新生

新华社记者 王涛



顺治末年废军堡改为民堡。村里户籍人口虽有300多人，但实际只有五六十个老人常住。交通不便造成空心化严重的一个重要原因。

西堡门是村民出入将军会堡的唯一通道，堡门上方有砖雕，还嵌着一块“安攘门”的石匾，寓意安宁与稳定。由于年久失修，西堡门出现墙体裂缝、空鼓等病害。杨杰回忆说，村民们为了防止石塌崩塌，搬来石头顶住空鼓部分，门洞下只能过小型的三轮车，私家车和火车无法通行。一直到近年来文物部门对西堡门、瓮城城门等进行抢险加固，正常交通才得以恢复。

“堡门得到修缮，长城一号旅游公路支线即将修到村口，村庄的交通条件正变得越来越好。”将军会村村委主任牛桂秉说。

长城堡门修缮是掷地有声的宣传，让越来越多村民认识到长城不仅仅是“一道墙”。

“以前村民从堡墙上搬砖、铲土，现在再也没人干这事了，甚至不再去攀爬夯土堡墙。”大同市新荣区助马堡村长城保护员张振兴说，这种变化得益于近年来文物部门对助马堡两座堡门的修缮保护。

助马堡是明长城山西段著名的屯兵官堡之一，四百余年里饱受风雨侵蚀、战火侵袭，古老而苍凉。记者看到，助马堡南面原砖砌墙体经过剔补加固后，门洞上方大片砖雕得以保存、工艺精湛。东门门洞上方及周边的夯土进行加固后，不再往下“掉砖”。随着修缮工作的推进，热爱长城的情结在更多村民心中产生。他们集资在村口立起箭筒，还建设了村民民俗馆。

张喜斌表示，通过“长城堡门守护行动”，一批濒临坍塌的长城堡门得到保护修缮，既保障了村民出入安全，也营造了保护文物、留存乡愁记忆的良好氛围；文物部门将根据各地实际状况，加大对堡门的保护力度。

(新华社太原8月11日电)

长江流域水生生物资源总体恢复向好

新华社北京8月12日电 (记者 于文静)

近日，农业农村部会同水利部、生态环境部、交通运输部联合发布《长江流域水生生物资源及生境状况公报(2023年)》。公报指出，近年来长江水生生物资源总体呈现恢复向好态势，以十年禁渔为重点的长江大保护系列政策措施取得明显成效。

这是记者12日从农业农村部了解到的消息。公报显示，长江水生生物资源持续恢复，2023年长江干流监测点单位捕捞量均值为2.1千克，比2022年上升16.7%；重要支流监测点单位捕捞量均值为2.3千克，比2022年上升64.3%。

水生生物多样性稳步提升。2023年长江流域监测到土著鱼类227种，比2022年增加34种；监测到国家重点保护水生野生动物14种，比2022年增加3种，新监测到滇池金线鲃、细鳞裂腹鱼和四川白甲鱼。

栖息生境总体稳定。2023年长江干流水质评价总体为优，Ⅰ—Ⅲ类水质断面占98.5%，采砂和航道整治等涉渔工程增量开发强度有所下降，但存量规模依然较大。

受监测到的国家重点保护水生野生动物种类数仍相对较少，部分国家重点保护物种水生野生动物数量偏少，少数江段水体连通性较差、岸线硬化程度较高等因素制约，相关水域水生生物完整性指数偏低，珍稀濒危物种保护依然任重道远。

下一步，农业农村部将会同有关部门和沿江各地，压实地方政府禁渔主体责任，做好退捕渔民安置保障，保持执法高压严管态势，加强珍稀濒危物种保护，强化重要栖息地修复，加强外来物种防治，多措并举保护修复长江水生生物多样性。

北京：专项行动查处虚假违法广告案件837件

北京市市场监管局8月12日发布消息称，今年4月份启动民生领域广告监管专项行动以来，北京市市场监管部门已查处虚假违法广告案件837件，罚没款437万元。

据介绍，此次专项行动以社会影响大、覆盖面广的大型门户网站、互联网搜索引擎平台、电子商务平台、直播带货平台、视频类网站、移动客户端、自媒体账号等互联网媒介和影响力大的报纸、期刊、广播电视作为监管重点，紧扣医疗美容、药品、医疗器械、保健食品、教育培训等重点民生领域，严肃处理各类广告违法行为。

北京擎天数康科技有限公司通过自有小程序销售腹膜和MAXIR益生菌，发布“改善肠胃功能”“提高免疫力”“预防和治疗腹泻”“抗过敏”“预防和治疗过敏”等内容的广告，对普通食品宣称疾病治疗和保健功能，违反了《中华人民共和国广告法》有关规定。2024年4月24日，北京市朝阳区市场监管局依法对北京擎天数康科技有限公司作出罚款3万元的行政处罚。

北京美也科技有限公司通过自有网络店铺销售普通食品“轻时·白番茄烟酰胺饮品”，发布“美白淡斑、提亮嫩滑、抑制黑色素”等虚假功效内容的广告；北京荡荡商贸有限公司通过自有网络店铺销售“七色糙米大组合”，发布含有“富含膳食纤维”等内容的虚假广告。北京市市场监管部门依法对以上两家企业分别作出罚款6000元、罚款4000元的行政处罚。

北京市市场监管局相关负责人提醒广大消费者，警惕防范普通食品功效化宣传，拒绝购买并及时举报宣称具有保健功效、疾病预防治疗功能的压片糖果、乳酸饮料等食品，不要轻信保健食品宣称的“根治”“专治”“特效”“包治百病”“灵丹妙药”等虚假信息。

(记者 阳娜)



山西的“城市会客厅”

小朋友在位于太原汾河畔的雁丘园拍照(8月10日摄)。

汾河是黄河第二大支流，被称为山西的“母亲河”。由于开发过度、植被破坏等原因，汾河一度陷入“雨季过洪水、旱季没流水、平时是污水”的窘境。

2017年以来，山西省展开全流域、全方位、全系统治理。根据最新监测数据，今年1月至6月，太原市内6个地表水国考断面优良水体比例达到100%。

如今的汾河一川清流，两岸锦绣，重现昔日大河风光，已成为“城市会客厅”。新华社记者 杨晨光 摄

专家提示：科学应对季节交替带来的健康挑战

新华社北京8月12日电 (记者 李恒) 立秋之后，气温逐渐转凉，但暑热未尽，昼夜温差大。专家提示，公众要科学应对季节交替带来的健康挑战，尤其是预防呼吸疾病和过敏的发生。

“夏秋交替，天气变化不定，人体的呼吸系统易受侵袭，容易感染包括流感在内的呼吸道传染病。”中国疾病预防控制中心研究员王丽萍建议，公众要树立自己是健康第一责任人理念，保持健

康生活方式，养成良好卫生习惯，增强体质，提高抵抗力。

专家建议，要根据温度变化，及时调整衣物；积极接种流感疫苗、肺炎疫苗等，尤其是老年人、慢性基础性疾病患者、儿童等重点人群，接种疫苗能有效减少呼吸道感染和重症发生风险；做好健康监测，出现发热、流涕、咽痛等呼吸道感染症状，尽量保证充足休息，根据情况及时就医。

针对季节交替预防过敏问题，王丽萍提醒，对于已知的过敏原，如花粉、尘螨等，应尽量避免接触；日常生活中要保持居室清洁卫生，尤其是卧室、客厅等易积聚灰尘和过敏原的地方；过敏体质人群尽可能谨慎食用海鲜等容易引发过敏的食物，一旦出现过敏反应，如皮疹、红疹、皮肤瘙痒等要及时就医，并告知临床医生过敏史和目前症状。

战高温 保供电

新华社记者 沈汝发

8月10日，顶着炎炎烈日，国网南京市江宁区供电公司工作人员匡超对10千伏汤村线和博望鸡山线苏皖跨省联络处进行测温检查。7月以来，南京持续高温，用电负荷居高不下。该公司组织输电、变电、配电等部门工作人员，不间断地对重载变电站、线路设备和重要供电设备，综合运用红外测温、无人机智能巡检等技术手段开展隐患排查。

这是南京江宁区战高温、保供电工作的一个缩影。

8月1日，江宁供电公司运维人员在35千伏陶吴变电站开展重载设备巡视时，发现站内一个设备的温度达到111℃，如果长期高温运行，会造成设备损坏，影响电网安全运行。公司立即紧急调动物资，第一时间实施抢修，保障了设备正常运行。

除了组织人员开展隐患排查，江宁供电公司还投运多项工程，夯实电网架设施基础，确保高温期间电力供应。

110千伏悦民变电站、110千伏吉

龙变电站、110千伏汤山变电站主变增容改造……一系列重点工程在近期完成实施，让江宁供电公司调度控制中心副主任高敏底气十足，“这为我们高温期间电力保供提供了强劲的设施保障。”

高敏介绍，公司多项重载线路负荷切转配网工程等重点工程也于近期完成实施。同时，联合省、市供电公司持续推进东善桥500千伏变电站主变扩建改造、公塘至华科220千伏线路等工程建设，为片区电网安全可靠运行创造了硬件条件。

为促进电网运行平稳，江宁供电公司还探索通过投运电网侧储能，达到削峰填谷的效果。记者在南京协鑫燃机热电有限公司采访看到，22个白色电池仓，充电一次可存储10万千瓦时电量，可满足1.5万户家庭一天的用电。

“高温期间，协鑫电网侧储能积极配合电网削峰填谷，可为电网提供2小时保电需求，有效缓解电网高峰运行压力。”高敏说。

(新华社南京8月10日电)

养老照护新职业涌现，专业人才缺口大

新华社记者 刘芳洲 吴振东 张海磊

人力资源社会保障部近日向社会发布一批新职业、新工种，其中，在养老护理员职业下增设了社区助老员、老年助浴员2个工种。

截至2023年底，我国60岁及以上老年人口达到2.97亿，占比21.1%；65岁及以上老年人口2.17亿，占比15.4%，我国已进入中度老龄化社会。

老有所依到老有所享、老有所乐，近年来，养老行业呈现新需求、新变化。记者走访上海、湖南、四川等地了解到，随着养老服务的细分和专业化，养老领域出现更多就业岗位增长点。业内专家建议，应加大人才培养力度，规范职业技能标准，多措并举提高从业者综合素质。

破解养老难题 新职业不断涌现

四川省眉山市洪雅县九如城养老服务有限公司的护理员张波近日来到家住洪雅县洪川镇的刘爷爷家，为其提供助浴服务。

76岁的刘爷爷脑梗血后部分肢体瘫痪，同时患有一些基础性老年病。“要先测量老人生命体征是否平稳，再进行助浴，其间也要随时关注老人的状态。”他说。

“现在天热，洗澡是个大问题，多亏了他。”刘爷爷说。

洪雅县九如城养老服务有限公

司护理主任王东梅介绍，上门服务的护理员至少要经过3至6个月的培训并取得专业护理员证书，助浴过程中给老人翻身也有规范的手法，避免二次伤害。去年6月公司成立居家服务部，目前每天有六七十单，包括营养餐配送、功能维护训练、助浴等业务。

多层次多样化的养老需求，对从业者专业素质提出了更高要求，包括老年人能力评估师、养老顾问等在内的一系列领域更细分、专业性更强的新职业应运而生。

上海是全国最早推行养老顾问制度的城市之一。截至2023年底共有养老顾问点6988个，养老顾问人数达1.03万人。

“很多有养老需求的老人，对政策等常有困惑。我们通过提供专业化、个性化的咨询，为他们解读推荐合适的养老资源，帮助老人更精准、更便捷地对接所需的服务。”上海市长宁区仙霞新村街道养老顾问黄丽说。

专业化、精细化人才缺口较大

记者在多地采访了解到，随着

养老需求不断变化，专业化、精细化人才缺口仍然较大。

上海是全国老龄化程度最深的城市之一。据上海市老龄工作委员会办公室等部门联合发布的数据，截至2023年末，上海户籍60岁及以上老年人口568.05万人，户籍总人口37.4%。与之对应，上海市养老护理员总数约为6万人，存在较大缺口。

今年1月，上海发布急需紧缺职业技能人才职业(工种)目录，养老护理员位列其中，可享受上海市人才引进等政策支持。

“当前以护理员为主的养老服务技能人才多为中老年人，青年人较少；养老社工、健康管理师等专业技术人才总量存在不足；由于培养时间长，养老服务经营管理人才也较缺乏。”复旦大学老龄研究院副院长吴玉韶说。

“我们现在最需要的是综合管理人才，既懂法律法规、标准规范，又懂调研员李红辉说，社区助老员、老年助浴员等新工种的出现，同时，记者走访一些职业院

校、培训机构发现，市场上养老专业人才供给存在“供不应求”现象。“行业人才很吃紧，养老专业的毕业生在择业时，有时会有多家企业来抢1个学生。”长沙民政职业技术学院医学院教师潘国庆说。

上海市北职业技术培训中心负责人表示，近年来一线养老护理员紧缺，培训中心每月会开展2至3个养老护理员初级班培训，学员基本上结业证书还没拿到，已经被各类机构预订。

提升从业者素质 推动行业规范发展

随着养老从业者成为就业市场上的“新星”，规范服务标准、提升服务质量成为必须。多名采访对象指出，应通过提高专业技能、规范培训、建立标准等方式提升养老行业从业者的综合素质。

——出台与新职业、新工种匹配的职业技能标准。长沙市民政局三级调研员李红辉说，社区助老员、老年助浴员等新工种的出现，表明养老行业走向精细化是趋势，

应尽快出台完善新的职业标准，这对专业人才培养、从业者未来职业规划与成长等非常重要。

记者了解到，部分地区已先行出台了地方性标准与规范。今年7月，由上海开放大学联合上海市养老服务行业协会等单位共同制定的《陪诊师从业技能要求》《老年安宁疗护护理员培训规范》《居家养老照护师培训规范》团体标准正式发布。这些标准由各养老机构和中介自愿采用。

——通过加强学科融合等方式，提高专业技能和实际需求的匹配度。湖南阿默健康养老服务有限责任公司负责人王三香建议，高校养老专业应将医学课程更多地纳入课程体系。“拥有更多的临床护理经验，有助于养老护理员未来的职业发展。”

——多措并举提升从业者社会认可度，提升行业吸引力。吴玉韶等建议，可从提升人才素质能力、健全人才评价机制、完善保障激励措施等方面入手，吸引广大青年投身养老服务业。应引导养老服务机构建立基于岗位价值、能力素质、业绩贡献的健康薪酬制度。通过优化岗位配置、健全人才使用机制等方式，强化养老服务人才的使用管理，持续为养老服务业注入新力量。

(新华社北京8月12日电)